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４割の企業が事業承継に前向きな一方、そのうち６割が準備未了 

事業承継に関するアンケート調査結果 
「生活衛生関係営業の景気動向等調査」特別調査結果（2018年７～９月期） 

○ 事業承継についての意向は、「事業を承継させたい」と回答した企業割合が全体の約４割を占めた（２ページ）。 

○ 事業承継の意向がある企業の後継者の有無は、「後継者が決まっている」と回答した企業割合が56.5％となった 

 （３ページ）。 

○ 現経営者からみた後継者または後継候補者との関係は、「子供」と回答した企業割合が全体の約８割を占めた 

 （４ページ）。  

○ 事業承継の準備状況は、「準備を進めている」と回答した企業割合が42.0％、「現時点では準備をしていない」と 

 回答した企業割合は58.0％となった（６ページ）。 

○ 事業承継をしない理由は、「後継者または後継候補者がいない」と回答した企業割合が最も多く、次いで、 

 「当初から自分の代でやめようと考えていた」、「事業の先行きに不安がある」の順となった（８ページ）。 

○ 事業承継の予定がない企業について、第三者から事業を承継したいと打診があった場合の意向をみると、「事業の 

 承継を検討する」と回答した企業割合が、31.1％となった（９ページ）。 



【調査の実施要領】 

【本調査における留意事項】 
 比率の算出にあたっては、無回答を除いたものを母数としている。 
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調 査 時 点 2018年９月上旬             

調 査 方 法 郵送調査             

調 査 対 象 生活衛生関係営業  3,290企業           

有 効 回 答 企 業 数 3,092企業（回答率 94.0％）           

（ 業 種 内 訳 ） 飲食業 1,408 企業 映画館 66 企業   

  食肉・食鳥肉販売業 157 企業 ホテル・旅館業 175 企業   

  氷雪販売業 52 企業 公衆浴場業 109 企業   

  理容業 404 企業 クリーニング業 260 企業   

  美容業 461 企業         

               



○ 事業承継についての意向は、「事業を承継させたい」と回答した企業割合が37.8％と、全体の約４割を占めた（図表１）。  

○ 業種別にみると、ホテル・旅館業が最も多く、次いで、食肉・食鳥肉販売業、氷雪販売業の順となった（図表２）。 

○ 現経営者の年齢別にみると、「70歳以上」の層が50.2％と、最も多くなった（図表３）。  

図表１ 事業承継についての意向 
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図表２  事業承継についての意向【業種別】 

１ 事業承継についての意向 

図表３ 事業承継についての意向【現経営者の年齢別】 
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○ 事業承継の意向がある企業の後継者の有無は、「後継者が決まっている」と回答した企業割合が56.5％となった（図表４）。 

○  業種別にみると、クリーニング業が最も多く、次いで、食肉・食鳥肉販売業、理容業の順となった（図表５）。 

○ 現経営者の年齢別にみると、年齢が上がるにつれて割合が増えており、「70歳以上」の層では全体の約７割を占めた（図表６）。 

２ 後継者の有無 

図表４ 後継者の有無 図表５  後継者の有無【業種別】 

図表６ 後継者の有無【現経営者の年齢別】 
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※「事業を承継させたい」と回答した企業に尋ねたもの。 

※「事業を承継させたい」と回答した企業に尋ねたもの。 

※「事業を承継させたい」と 
  回答した企業に尋ねたもの。 

※映画館、氷雪販売業はサンプル数僅少のため参考値として灰色で表示。 
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図表７ 後継者または後継候補者との関係 図表８ 後継者又は後継候補者との関係【業種別】 
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○ 現経営者からみた後継者または後継候補者との関係は、「子供」と回答した企業割合が80.3％と、全体の約８割を占めた（図表７）。 

○  業種別にみると、公衆浴場業が最も多く、次いで、ホテル・旅館業、クリーニング業の順となった（図表８）。 

○ 現経営者の年齢別にみると、年齢が上がるにつれて割合が増えており、「70歳以上」の層では全体の約９割を占めた（図表９）。   

３ 後継者または後継候補者との関係 
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※「事業を承継させたい」と回答した企業のうち、「後継者が決まっている」、 
 「後継者は未定であるが、候補者はいる」と回答した企業に尋ねたもの。 ※映画館、氷雪販売業はサンプル数僅少のため参考値として灰色で表示。 

※「事業を承継させたい」と回答した企業のうち、「後継者が決まっている」、 
 「後継者は未定であるが、候補者はいる」と回答した企業に尋ねたもの。       

図表９ 後継者又は後継候補者との関係【現経営者の年齢別】 
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○ 事業承継の予定時期は、「５年以内」（「１年以内」「１年超～３年以内」「３年超～５年以内」の合計）の比較的早期に事業承継を 
 予定している企業割合が、37.6％となった（図表10）。 
○ 業種別にみると、ホテル・旅館業が43.8％と最も多く、次いで、クリーニング業が41.8％、食肉・食鳥肉販売業が40.0％の順と 
 なった（図表11）。 
○ 現経営者の年齢別にみると、「70歳以上」の層が56.4％と最も多くなった（図表12）。   

４ 事業承継の予定時期  

図表10 事業承継の予定時期   図表11 事業承継の予定時期【業種別】 

図表12 事業承継の予定時期【現経営者の年齢別】 
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※氷雪販売業、映画館はサンプル数僅少のため参考値として灰色で表示。 
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○ 事業承継の準備状況は、「準備を進めている」と回答した企業割合が42.0％、「現時点では準備をしていない」と回答した企業割合は 
 58.0％となった（図表13）。 
○ 業種別にみると、「準備を進めている」と回答した企業割合は、公衆浴場業が最も多く、次いで、食肉・食鳥肉販売業、ホテル・旅館業 
 の順となった（図表14）。 
○ 現経営者の年齢別にみると、「準備を進めている」と回答した企業割合は、「70歳以上」の層が53.2％と最も多くなった（図表15）。 
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５ 事業承継の準備状況 

図表13 事業承継の準備状況  図表14 事業承継の準備状況【業種別】 

図表15 事業承継の準備状況【現経営者の年齢別】 
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※「事業を承継させたい」と回答した企業に尋ねたもの。 

※「事業を承継させたい」と回答した企業に尋ねたもの。 
※映画館、氷雪販売業はサンプル数僅少のため参考値として灰色で表示。 

※「事業を承継させたい」と 
  回答した企業に尋ねたもの。 



○ 事業承継の準備をしていない理由は、「まだ自分で事業が続けられる」と回答した企業割合が最も多く、次いで、「日々の仕事で忙し 

 い」、「事業の先行きに不安がある」の順となった（図表16）。 

○ 業種別にみると、「まだ自分で事業が続けられる」と回答した企業割合は、美容業が最も多く、次いで、理容業、飲食業の順となった 

 （図表17）。 
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６ 事業承継の準備をしていない理由 

図表16 事業承継の準備をしていない理由【複数回答】  図表17 事業承継の準備をしていない理由【業種別・複数回答】  

※「事業を承継させたい」と回答した企業のうち、 
 「現時点では準備をしていない」と回答した企業に尋ねたもの。 

※氷雪販売業、映画館、公衆浴場業はサンプル数僅少のため参考値として灰色で表示。 

※表中、全体の割合を5ポイント以上上回るものを網掛（青色）としている。 
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70.8 34.6 21.8 21.3 19.2 14.7 11.9 9.6 6.5

飲食業
(n=300)

69.7 39.7 28.7 26.3 20.0 16.3 13.0 13.0 6.3

食肉・食鳥肉販売業
(n=39)

66.7 43.6 17.9 12.8 20.5 15.4 10.3 5.1 5.1

氷雪販売業
(n=15)

86.7 46.7 13.3 33.3 20.0 0.0 0.0 0.0 0.0

理容業
(n=72)

73.6 20.8 9.7 9.7 23.6 12.5 6.9 6.9 13.9

美容業
(n=93)

76.3 25.8 9.7 22.6 17.2 15.1 12.9 9.7 4.3

映画館
(n=15)

80.0 40.0 20.0 33.3 0.0 0.0 13.3 0.0 0.0

ホテル・旅館業
(n=46)

69.6 37.0 34.8 15.2 19.6 10.9 13.0 6.5 4.3

公衆浴場業
(n=20)

65.0 15.0 20.0 5.0 25.0 15.0 20.0 5.0 5.0

クリーニング業
(n=47)

61.7 34.0 14.9 17.0 12.8 19.1 10.6 6.4 8.5

※「事業を承継させたい」と回答した企業のうち、 
 「現時点では準備をしていない」と回答した企業に尋ねたもの。 



(%)

後
継
者
ま
た
は
後
継
候
補

者
が
い
な
い

当
初
か
ら
自
分
の
代
で
や

め
よ
う
と
考
え
て
い
た

事
業
の
先
行
き
に
不
安
が

あ
る

承
継
を
す
る
ほ
ど
の
価
値

を
感
じ
な
い

現
在
の
業
績
が
悪
い

後
継
候
補
者
の
心
当
た
り

は
あ
る
が
、

能
力
の
面
で

不
安
が
あ
る

相
続
税
・
贈
与
税
等
の

負
担
が
大
き
い

そ
の
他

全体
(n=806)

51.6 42.9 41.4 26.1 25.7 4.2 1.9 6.3

飲食業
(n=370)

50.0 43.2 43.2 28.1 28.6 4.3 2.2 4.3

食肉・食鳥肉販売業
(n=28)

53.6 35.7 50.0 32.1 39.3 7.1 0.0 3.6

氷雪販売業
(n=7)

57.1 71.4 42.9 0.0 28.6 0.0 0.0 14.3

理容業
(n=115)

58.3 40.9 44.3 26.1 27.8 3.5 0.0 7.0

美容業
(n=141)

50.4 51.1 24.1 20.6 11.3 3.5 1.4 7.8

映画館
(n=8)

62.5 37.5 37.5 12.5 12.5 0.0 0.0 25.0

ホテル・旅館業
(n=20)

55.0 15.0 40.0 20.0 25.0 10.0 0.0 20.0

公衆浴場業
(n=27)

48.1 22.2 74.1 18.5 37.0 7.4 11.1 14.8

クリーニング業
(n=90)

50.0 44.4 45.6 31.1 26.7 3.3 2.2 4.4

51.6  

42.9  

41.4  

26.1  

25.7  

4.2  

1.9  

6.3  

後継者または後継候補者がいない 

当初から自分の代でやめよう 

と考えていた 

事業の先行きに不安がある 

承継をするほどの価値を感じない 

現在の業績が悪い 

後継候補者の心当たりはあるが、 

能力の面で不安がある 

相続税・贈与税等の負担が大きい 

その他 

(%) (n=806) 

○ 事業承継をしない理由は、「後継者または後継候補者がいない」と回答した企業割合が最も多く、次いで、「当初から自分の代でやめよ 

 うと考えていた」、「事業の先行きに不安がある」の順となった（図表18）。 
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７ 事業承継をしない理由 

図表18 事業承継をしない理由【複数回答】  図表19 事業承継をしない理由【業種別・複数回答】  

※食肉・食鳥肉販売業、氷雪販売業、映画館、ホテル・旅館業、公衆浴場業は、 
 サンプル数僅少のため参考値として灰色で表示。 

※「事業を承継させる予定はない」と回答した企業に尋ねたもの。 

※表中、全体を5ポイント以上上回るものを網掛（青色）で表示。 
※「事業を承継させる予定はない」と回答した企業に尋ねたもの。 



12.6  

7.7  

8.4  

10.0  

6.5  

13.6  

7.4  

37.5  

23.6  

23.9  

21.7  

20.0  

14.1  

4.5  

7.4  

14.3  

12.5  

25.4  

25.6  

25.2  

33.3  

44.6  

22.7  

37.0  

28.6  

50.0  

38.5  

42.7  

44.8  

36.7  

34.8  

59.1  

48.1  

57.1  

映画館 

(n=8) 

飲食業 

(n=382) 

理容業 

(n=117) 

美容業 

(n=143) 

食肉・食鳥肉販売業 

            (n=30) 

クリーニング業 

        (n=92) 

ホテル・旅館業 

        (n=22) 

公衆浴場業 

    (n=27) 

氷雪販売業 

    (n=7) 

(%) 前向きに事業の 

承継を検討する 

事業の承継を 

検討してもよい 

事業の承継は 

したくない 

現時点では 

分からない 

○ 事業承継の予定がない企業について、第三者から事業を承継したいと打診があった場合の意向をみると、「事業の承継を検討する」 
 （「前向きに事業の承継を検討する」「事業の承継を検討してもよい」の合計）と回答した企業割合が、31.1％となった（図表20）。 
○ 業種別にみると、飲食業が36.2％と最も多く、次いで、理容業が31.6％、美容業が30.1％の順となった（図表21）。 
○ 現経営者の年齢別にみると、「50歳代」の層が42.6％と最も多くなった（図表22）。 
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８ 第三者から事業を承継したいと打診があった場合の意向  

図表20 第三者から事業を承継したいと打診が 
    あった場合の意向 

図表21 第三者から事業を承継したいと打診が 
あった場合の意向【業種別】  

図表22 第三者から事業を承継したいと打診が 
      あった場合の意向【現経営者の年齢別】  

前向きに

事業の承

継を検討

する 

10.0  

事業の承

継を検討

してもよ

い 

21.1  

事業の承

継はした

くない 

28.0  

現時点で

は分から

ない 

40.8  

(%) 
(n=828) 

18.5  

15.4  

13.9  

7.2  

6.0  

25.9  

24.8  

28.7  

20.1  

12.8  

14.8  

19.7  

21.8  

29.2  

38.5  

40.7  

40.2  

35.6  

43.6  

42.7  

39歳以下 

(n=27) 

40歳代 

(n=117) 

50歳代 

(n=202) 

60歳代 

(n=264) 

70歳以上 

(n=218) 

(%) 

前向きに事業の 

承継を検討する 

事業の承継を 

検討してもよい 

事業の承継は 

したくない 

現時点では 

分からない 

※「事業を承継させる予定はない」と回答した企業に尋ねたもの。 

※映画館、ホテル・旅館業、公衆浴場業、氷雪販売業は 
 サンプル数僅少のため参考値として灰色で表示。 

※「事業を承継させる予定はない」と回答した企業に尋ねたもの。 

「事業の承継を
検討する」
31.1％ 

※「事業を承継させる予定はない」と 
 回答した企業に尋ねたもの。 

※「39歳以下」は、サンプル数僅少のため 
 参考値として灰色で表示。 

36.2% 

31.6% 

30.1% 

42.6% 



○ 事業承継に向けた課題の整理や準備計画づくりなど、事業承継に向けた取組みを検討できるワークブックです。 

○ 本冊子は、日本公庫の全国の支店で配布しているほか、日本公庫ホームページにも掲載しています。 

  （「日本公庫トップページ」→「事業承継支援」→「事業承継支援お役立ち情報」→「刊行物情報」→「事業の未来を描くためのつなぐノート」） 

（参考）事業の未来を描くためのつなぐノート 

（実際の印刷物はＡ４サイズ） 

本冊子の特徴 
○ 事業承継の準備段階ごとの自社の取組みを記録し、都度振り返ることに 

 より、事業承継の取組みを行う全期間を通じて活用できます。 

○ 事業承継における重要なポイントに絞って情報を記載し、図表を多用する 

 ことにより、冊子の読解・作業負担を軽減しています。 



○ 飲食店など生活衛生関係営業の方向けに「事業引継ぎの可能性を見つけていただく」ことを目指して作成した 

 冊子です。 

○ 本冊子は、日本公庫の全国の支店で配布しているほか、日本公庫ホームページにも掲載しています。 

  （「日本公庫トップページ」→「刊行物・調査結果」→「事業引継ぎの可能性発見ガイド」) 

（参考）事業引継ぎの可能性発見ガイド 

（実際の印刷物はＢ５サイズ） 

本冊子の特徴 
○ 見開き２ページで１つのテーマを分かりやすく解説しています。 
○ イラストも豊富で、気軽に読むことができます。 
○ 第三者に事業を引継いだ事例を２つご紹介しています。 


